

海都记者 董加固 杨江参 实习生 黄一帆 文/图

阳春三月,正是踏青好时节。在泉州市安溪虎邱镇有一座神秘的土楼,外形独特,像地上的“蘑菇”,又似天外的“飞碟”;里面供奉着一尊有数百年历史的“关二爷”,造型与泉州市区涂门街关岳庙的关公如出一辙,既没拿刀,也没拿书,看上去外表文静,但又不失威严。

3月1日,天气晴好,温度适宜。海都记者驱车从泉州市区出发,前往虎邱一探究竟。

易守难攻

墙基最宽两米墙厚一米 曾有土匪挖一晚没挖通

由于是战乱年代村民躲避匪患的场所,与其他地方的土楼一样,文忠寨也有完善的防御工事。寨内共有2层48个房间,每个房间的朝向各不一样,且前窄后宽呈袋状。二楼的房间均设有两个瞭望孔,每两个房间又有一小门互通,并设有一梯,直通楼下,可谓观四方通八达。

而坚厚的墙体又让土楼更加易守难攻。土楼底层外墙的墙基是用石头垒筑而成,宽度自下而上递减,最宽处达2米。二楼采用生土夯筑,墙厚也不小于1米。一层不开窗,仅留有一个大门出入,大门一关,土楼便成坚不可摧的堡垒。据谢文明介绍,曾有土匪趁夜挖墙钻洞,想要攻进文忠寨,但花了整整一个晚上的时间愣是没能挖通。

如今,寨内随处可见各种各样陈旧的生活用品,橱柜、酒坛、石磨、石臼、犁、耙等,仿佛在诉说着土楼的历史——不管外界世事纷扰,土楼内总是一番安居乐业的场景。

“最热闹时住过二三十户人家,100多口人。后来,各家陆续搬迁出去,这里就荒凉了。”谢文明告诉记者,由于年久失修,二十几年前,土楼大门左侧的三间房屋倒塌,后来盖起了一层瓦房,蒙上了岁月的风尘。

探访中,记者看到,或是因为年久失修,或是因为久未住人,土楼内杂草丛生,屋顶、二楼房间以及走道等地方均出现不同程度的损坏,亟待修缮。



“辇轿”雕刻栩栩如生

格局特别

村落如莲花绽放 古寨似莲心吐蕊

土楼的周围有一片茂林,不远处很随意地散落着几棵古榕、古枫,葱茏如盖;对面的山坳里,坐落着几座明清时期的寺庙,古朴素净。福庆堂是其中最为古老的一座寺庙,俗称洋山庵,内奉清水祖师,是清水岩首次衍系。据传,庙内的清水祖师塑像已有近千年的历史,与清水岩的祖师塑像是同一根沉香木雕刻而出的。

蓝天白云之下,古寨古寺古树相映成趣。“村庄的格局很特别,地形似浮水莲花。”谢文明介绍,有月光的晚上,爬上山头,俯瞰全村,整个村落犹如莲花绽放,四周环绕的山体就像花瓣,文忠寨则为莲心。

站在土楼约一米宽的内侧走廊,寨内的一草一木,皆入眼中。寨墙上长出了半人高的杂草,房屋里堆放着生活琐碎杂物,还有角落里结着的蜘蛛网……在阳光的映照下,文忠寨越发显得沧桑,好像一个老态龙钟的老人,无言地凝视着所有走来的后人。

不过,令人欣慰的是,在土楼不远处的一棵百年古枫树边上,当地村民筹资建了一栋三层木石结构的“文忠楼”。“这座文忠楼,等明年落成后,就会供奉这尊差点被烧毁的关帝神像。”谢文明告诉记者,“这尊神像与泉州市区关岳庙的关公如出一辙。建新楼,再次取文忠名字,这是我们对土楼的一种情感寄托和延伸,也希望土楼能得到有关部门重视,给予修葺、保护。”

春日赴一场神秘古寨之约

圆形土楼;土楼背后藏着多少故事,海都记者一探究竟 安溪虎邱镇的『文忠寨』,外形独特,是安溪为数不多的



新建的“文忠楼”,是当地村民对土楼的情感延伸



土楼的墙基用石头垒筑而成



时光荏苒,文忠古寨的青石黛瓦里藏了多少人间故事

奇妙神秘

明清时期已经存在 “寨心”石笋如今已成谜

这座神秘的土楼,位于虎邱镇文美村文斗角落,叫“文忠寨”,俗称土楼寨。安溪的土楼多为方形,“文忠寨”是为数不多的圆形土楼。

土楼距泉州市区约90公里,离安溪县城35公里,处于连绵起伏的群山之中。

“在那!在那!”当车子快进入村庄时,土楼赫然出现在记者的眼前——它坐落在文美村的一个小山包上,站在远处遥望,绿树翠竹掩映之下,土楼犹如地下冒出来的“蘑菇”,又如同自天而降的“飞碟”,透露着奇妙而神秘的色彩。

“很可惜的是,由于最重要的文史资料在一场大火之中被烧毁,因此,文忠寨建于何年,何人所建,已经无从得知。只能从当地村民祖辈口传之中得知,早在明清时期,文忠寨就已存在,并进行了翻修。”来自虎邱镇党建办的谢春龙,是文美村驻村书记,也是记者此行的向导。他告诉记者,之所以取名“文忠寨”,源于土楼所在的山头名叫“文斗山”,寨内所奉的又是以忠义传世的关圣夫子。

据民众相传,明清时期,文美村山区匪患不断,关帝神灵威镇山寨,保佑着一方居民的平安,因此香火薪传不止。74岁的护寨老人谢文明说,寨里供奉的关帝神像自古就有,但在上世纪六七十年代曾险遭烧毁,幸被族人先用泥土裹住藏在草垛里,才得以保存下来。寨内还另存有先民们筹资雕刻的二架鎏金“辇轿”,精细的木雕,使得人物形象栩栩如生,马、大象、龙、虎、狮、豹、鹿、凤等飞禽走兽鲜活逼真。

然而,古寨最独特的建筑物“寨心”,却没有这么幸运。据谢文明介绍,圆形天井中本有和高和直径均为10多米的石笋,是整座土楼的中心,因此称为“寨心”。“我小时候还爬过这个石笋,就是不敢爬得太高,担心会摔伤。遗憾的是,寨心石笋后来遭到破坏,如今只在上边种了些菜。”至于石笋的具体用途,谢文明说,他也不清楚,怀疑是图腾崇拜物,或者与风水有关。岁月如梭,曾经的“寨心”如今已成谜。

分类信息

广告热线:泉州 0595-22567990 13505004222

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

遗失声明

泉州市三氏电器贸易有限公司 (统一社会信用代码:9135058233750348XX)不慎遗失圆形橡胶公章一枚,声明作废。

遗失声明

本人不慎将福建省东升石业股份有限公司购得的中国石材精品石材展销中心C栋524号的购房合同原件丢失,特此声明以上原件作废,所产生的一切法律和经济纠纷由本人承担,与福建省东升石业股份有限公司无关,请予以支持!

声明人:黄金源 证件号:350502198501023531 2023年3月3日

仓库招租

我公司位于南坑十二道站合仓库730㎡。欲租者请与果品公司赖先生联系,报名时间截止至3月10日。

联系电话:13960000079 漳州市果品食杂公司

店面招租

我厂位于延安北路83-3号53㎡。欲租者请与陈先生联系,报名时间截止至3月10日。

联系电话:13906062200 福建省漳州茶厂

仓库招租

我公司位于国道南路仓库860㎡。欲租者请与果品公司赖先生联系,报名时间截止至3月10日。

联系电话:13960000079 漳州市果品食杂公司

加装换梯

国力机电专业加装 13665035253

分类广告

清算公告、营业执照遗失、变更公告 减资公告、组织机构代码证 每则:600元 广告热线:22567990 双休日照常办理广告业务 地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

招租公告

我站位于鲤城区南坑北路2-2-1号仓库一间,面积510平方米,欲租者请与林先生联系,报名截止3月10日。

联系电话 13806909568 漳州土产日杂采购供应站

租厂房,找中熙产业园

60万㎡全新精装标准厂房出租,中熙产业园五期全面启动。

招租热线:0595-27551111 地址:泉州台商投资区杏秀路紫阳788号(离高速出口约2公里)